هذه الدروس المفرغة من المواريث لم يتم تحقيقها بعد، وإنما هي للمدارسة فقط.

بسم الله الرحمن الرحيم

مهمات في أحكام المواريث 

الدرس الثاني والعشرون: تقسيم التركة.

شرح الشيخ محمد حسن عبد الغفار

بعد أن عرفنا حل مسائل المواريث والأسهم والأنصبة، وعرفنا كيف نؤصل المسألة، وكيف نصحح، ومسائل العول والرد، وبعد الاتقان، لابد من التطبيق العملي، فكيف نوزع التركة؟
كيفية تقسيم التركة:

الخطوة الأولى: حل المسألة مع تصحيحها إن احتاجت للتصحيح.
الخطوة الثانية: استخراج قيمة السهم لكل وارث:

قيمة السهم = المال المتروك / أصل المسألة النهائي.

الخطوة الثالثة: استخراج أنصبة الورثة:

نصيب الوارث = سهم الوارث * قيمة السهم.

مسائل تطبيقية:
المسألة الأولى: مات عن أب وأم وخمسة بنات، وترك (60) ألف جنيه.

الخطوة الأولى: الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث.
البنات الخمسة لهن الثلثان فرضا.

الأب له السدس لوجود الفرع الوارث، والباقي تعصيبا إن وجد، ولا باقي.

أصل المسألة بين السدس والثلثان، فيكون (6)، ويكون: 

للأم سهم، وللأب سهم، وللبنات الخمسة أربعة أسهم، فلابد من تصحيح.

العلاقة بين عدد الرؤوس (5) وعدد الأسهم (4) تباين، فيكون أصل المسألة الجديد = (5 * 6) = (30)، ويكون:

للأم خمسة أسهم، وللأب خمسة أسهم، وللبنات عشرين سهما، لكل بنت أربعة أسهم.
الخطوة الثانية: قيمة السهم = المال المتروك / أصل المسألة = (60000 / 30) = (2000).

الخطوة الثالثة: نصيب الأم = قيمة السهم * عدد الأسهم = 2000 * 5 = (10) ألاف جنيه.

نصيب الأب = 2000 * 5 = (10) ألاف جنيه.

نصيب البنت الواحدة = 2000 * 4 = (8) ألاف جنيه.

المسألة الثانية: مات عن ثمان بنات وأم وأب، وترك (72) ألف درهما.

الخطوة الأولى: الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث.

البنات الثمانية لهن الثلثان فرضا.

الأب له السدس لوجود الفرع الوارث، والباقي تعصيبا إن وجد، ولا باقي.

أصل المسألة بين السدس والثلثان، فيكون (6)، ويكون: 

للأم سهم، وللأب سهم، وللبنات الثمانية أربعة أسهم، فلابد من تصحيح.

العلاقة بين عدد الرؤوس (8) وعدد الأسهم (4) تداخل، والعامل المشترك (2)، فيكون أصل المسألة الجديد = (2 * 6) = (12)، ويكون:

للأم سهمان، وللأب سهمان، وللبنات ثمانية أسهم، لكل بنت سهم.

الخطوة الثانية: قيمة السهم = المال المتروك / أصل المسألة = (72000 / 12) = (6000).

الخطوة الثالثة: نصيب الأم = قيمة السهم * عدد الأسهم = 6000 * 2 = (12) ألف درهما.

نصيب الأب = 6000 * 2 = (12) ألف درهما.

نصيب البنت الواحدة = 6000 * 1 = (6) ألاف درهم.
المسألة الثالثة: ماتت عن زوج وأخ وأب، وتركت (28) ألف درهما.

الخطوة الأولى: الزوج له النصف  لعدم وجود الفرع الوارث.

الأخ محجوب بالأب.

الأب له الباقي تعصيبا.

أصل المسألة (2)، فيكون: للزوج سهم، وللأب سهم.

الخطوة الثانية: قيمة السهم = المال المتروك / أصل المسألة = (28000 / 2) = (14000).

الخطوة الثالثة: نصيب الزوج= قيمة السهم * عدد الأسهم = 14000 * 1 = (14) ألف درهما.

نصيب الأب = 14000 * 1 = (14) ألف درهما.

المسألة الرابعة: مات عن أم وأب وزوج وابن ابن، وترك (36) ألف دينارا.

الخطوة الأولى: الزوج له الربع لوجود الفرع الوارث.

الأم لها السدس لوجود الفرع الوارث.

الأب له السدس لوجود الفرع الوارث.

ابن الابن له الباقي تعصيبا.

أصل المسألة بين السدس والربع، والعلاقة بينهما توافق، والعامل المشترك (2)، ووفق الأول (3)، ووفق الثاني (2)، فيكون أصل المسألة (12)، ويكون: 

للزوج ثلاثة أسهم، وللأم سهمان، وللأب سهمان، ولابن الابن خمسة أسهم.

الخطوة الثانية: قيمة السهم = المال المتروك / أصل المسألة = (36000 / 12) = (3000).

الخطوة الثالثة: نصيب الأم = قيمة السهم * عدد الأسهم = 3000 * 2= (6) ألاف دينار

نصيب الأب = 3000 * 2= (6) ألاف دينار.

نصيب الزوج = 3000 * 3 = (9) ألاف دينار. 

نصيب ابن الابن = 3000 * 5= (15) ألف دينار.
المسألة الخامسة: مات عن زوجة وبنت وبنت ابن وأب، وترك (24) ألف دينارا.

الخطوة الأولى: الزوجة لها الثمن لوجود الفرع الوارث.

البنت لها النصف.

بنت الابن لها السدس تكملة الثلثين.

الأب له السدس لوجود الفرع الوارث، والباقي تعصيبا إن وجد.

أصل المسألة بين (8) و (6)، والعلاقة بينهما توافق، والعامل المشترك (2)، ووفق الأول (4)، ووفق الثاني (3)، فيكون أصل المسألة (24)، ويكون: 

للزوجة ثلاثة أسهم، وللبنت (12) سهما، ولبنت الابن (4) أسهم، وللأب خمسة أسهم.

الخطوة الثانية: قيمة السهم = المال المتروك / أصل المسألة = (24000 / 24) = (1000).

الخطوة الثالثة: نصيب الزوجة = قيمة السهم * عدد الأسهم = 1000 * 3= (3) ألاف دينار

نصيب البنت= 1000 * 12= (12) ألف دينار.

نصيب بنت الابن = 1000 * 4 = (4) ألاف دينار. 

نصيب الأب = 1000 * 5= (5) ألاف دينار.
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